

从发生学观点探讨营卫之气产生的演进轨迹

★ 孙冬梅（山东中医药大学2004级博士研究生 济南250014）

摘要：从发生学观点研究，营卫二气均同源于水谷之气的精华部分，化演于中、下焦，上达上焦心肺以输布。营卫二气均行于脉中，但卫气，可行于脉中，亦可散在于脉外，亦可随营气而运行至全身各处。在脉中，营卫二气不独立存在，而是以混合之清气存在。只有当卫气逸出脉外，才能有真正意义上独立的营、卫二气存在。营卫二气的病理根本，在于营卫二气虚引起的营卫失调。

关键词：营气；卫气；发生学

中图分类号：R2-03 **文献标识码：**A

发生学方法(*genetic method*)产生与应用大约有250年的历史。该方法是反映和揭示自然界、人类社会和人类思维形式发展、演化的历史、形态和规律的方法。其主要特征是：把研究对象作为发展的过程进行动态的考察，有分析地注重考察历史过程中的主要的、本质的必然因素，同历史比较方法、历史逻辑相统一的方法有着密切的关系^[1]。本文基于发生学方法，研究中医营卫之气理论产生与演进的轨迹，廓清营卫之气概念形成的来龙去脉，还原其源流本质。并借此反馈中医理论形成的许多规律。简而述之，以期争鸣。

1 阴阳学说，是营卫之气产生的主要理论起源

从发生学来研究，营卫二气的产生，是有历史渊源的。营卫二气概念的产生，主要受阴阳学说的影响，但至少受启于以下三个概念的产生：气、阴阳、一气产阴阳。分别对应于：谷气、营卫二气、谷气产营卫二气。

首先是“气”概念的产生。

“通天下一气耳”(《庄子·知北游》)，宇宙一气而化的观点，一直是中国古人思维中的宇宙演化观。“道生一，一生二，二生三，三生万物，万物负阴而抱阳，冲气以为和。”(《老子·42章》)自然万物，一气所求，同分异构，一步步演化而来。谷气也是由宇宙本源之气演化而来，“下为五谷，上为列星”。谷气的产生，为营卫二气产生奠定了物质基础。

其次是“阴阳”概念的产生。

《易经》的“一阴一阳之谓道”，是中医理论承载的哲学衣钵。易医同源，中医，正是基于哲学思维里的阴阳概念，修正并发展了医学中的阴阳之概念。

“阴阳者，天地之道也，万物之纲纪，变化之父母，生杀之本始。”(《素问·阴阳应象大论》)古人认为，宇宙任何事物或现象，都可抽象出某些相对待范畴的可比较属性，如上与下，大与小，明与暗，动与静，等等。生命者，所赖谷也。“天食人以五气，地食人以五味……五味入口，藏于肠胃。”(《素问·六节藏象论》)谷气入胃，必亦化成清、浊阴阳两类。“清者出于上窍，浊者出于下窍。”(《素问·阴阳应象大论》)清者，再阴阳二从法，化为营、卫二气，上升，以养四肢百骸，五藏六腑；浊者，亦二分法，化为糟粕、废浊之液，下达，成二便以排出体外。可见，营卫二气，是谷气中最精华的部分，根据“一阴一阳之谓道”的哲学观点而化分出的二个概念。

再次是“一气产阴阳”思维的形成。

同源演化又一气分阴阳的宇宙演化观，是中国哲学一贯的思维定势。“太极一气产阴阳，阴阳化合生五行，五行既萌，遂生万物。”(《洛书原理》)宇宙同源演化于“太极一气”，又“一气产阴阳”再形成阴阳二气。一气产阴阳的哲学命题，是营卫二气产生的理论启源。同源谷气，其精华部分，再二分法，形成营气、卫气，就是顺理成章的推论。

可见，营卫二气，是同源谷气产生的清、浊二气中，由最精华的清气所演。都是谷气中精华部分所化生。生于肠胃之中、下二焦，上升于上焦心、肺，再宣发至全身而发挥其生理作用。

2 营卫之气的质地之别

同源水谷而化的营、卫二气，均是水谷之清气所化。从发生学来看，它们的区别，在于其质地不同。

“营者，水谷之精气也……浊者，水谷之悍气

也。”(《素问·辨论》)水谷者，气味也。“五气入鼻，藏于心肺，上使五色修明，声音能彰；五味入口，藏于肠胃，味有所藏，以养五气。”(《素问·六节藏象论》)可见，气、味有别。

笔者认为，营气，多偏重于味；卫气，多偏重于气。味，可尝而不可闻；气，可闻而不可尝。营为味，为阴；卫为气，为阳。正合“阳为气，阴为味”(《素问·阴阳应象大论》)之意。再，营，味也，有形质，为谷之清柔之体，故可尝之；因味非气也，不易挥发，故可尝而不可嗅。卫，气也，无形质可辨，为谷之悍烈之气，故可嗅之；因气非味而无形，易挥发升腾，故可嗅而不可尝。

有形之营气与无形之卫气，可互化。如“味归形，形归气；气归精，精归化。精食气，形食味；化生精，气生形。”(《素问·阴阳应象大论》)

可见，味之质重，气之质轻；味可尝而不可嗅，气可嗅而不可尝。味可化形，又可转气；气可化精，精可成味。

气与味互演，说明营气与卫气可互化。所以，营卫二气，同源而化，又可相互转化，以成“阴阳互根”之妙。正是由于营卫二气同源而异质，一个偏于形，一个偏于气，才是它们性质之“精柔”、“悍烈”之异的诠释理由。

3 营卫之气的性质功能之别

质地决定性质，结构决定功能。

卫气，以谷气精华部分的强悍之气演生而来，无形质可见，易于流动与挥发升达。所以，它的功能“卫气者，所以温分肉，充皮肤，肥腠理，司开关阖者也”(《灵枢·本藏》)，“卫气者，为言护卫周身……不使外邪侵犯也。”卫气的主要功能是防卫、温养和调控腠理。

营气，以谷气精华部分的清专精柔之味演化而来，有形质可现，故质重易静，富于营养。所以“营气者，泌其于脉，化以为血。”(《灵枢·邪客》)化生血液、营养全身，是营气的主要功能。

正是由于营卫二气的阴阳性质不同，才在人体承担了不同的功能。卫者为阳，营者为阴。且有营为卫之基，之养；卫为营之护，之固。如“阴者藏精气而起亟也；阳者卫外而为固也”(《素问·生气通天论》)。“阴在内，阳之守也；阳在外，阴之使也”(《素问·阴阳应象大论》)。营卫二气，同源演于统一谷气，又互根互用。

4 营卫之气循行部位之别

应该说，对于营卫二气，认识中最大歧义，产生于营卫二气的循行的部位。仅仅囿于《内经》中的文献记载，或臆测，来完成营卫二气运行的研究，是徒劳的。从发生学来看，产生歧义的根本原因在于：将

营卫二气区别绝对化；营卫二气产生与分离及相会的部位臆测化；对经文误解。

笔者的主要观点在于：

营卫二气，均产生于肠胃之中、下二焦，并同时到达于心肺。经过心肺布散于全身而发挥其生理作用。《素问·经脉别论》载有：“食气入胃，浊气归心，淫精于脉，脉气流经，经气归于肺，肺朝百脉，输精于皮毛。毛脉合精，行气于脉。”

这是一段重要文字，对正确诠释营气、卫气的运行部位，意义重大。“食气入胃，淫精于脉”，这里的食气，完全可理解为水谷之气。“淫精于脉”，可正确理解为，水谷之气所化的精华之气，都进入血脉。这种精华，就是产生营气、卫气的水谷之清气。说明产生营气、卫气的谷气精华部分，并不是在肠胃中，而是作为整体的形式，作为精华成分，被肠胃同时吸入于血脉，上达于肺。这也与现代医学对消化的描述相符。肠道消化的任何营养成分，首先进入肠静脉，然后再上输于肺，在肺中，再转化成动脉血的成分入心，再宣散到全身各处。

正是“脉气流经，经气归于肺”。这里的脉气，显然是包括营气、卫气在内的营养成分。它们作为统一的“经气”，而“经气归于肺”。那种悍烈的卫气，决不可能在从肠胃到肺脏的血脉中，能逸出于脉而运行于脉外。因为大的血管，其管壁可阻止任何物质从脉中逸出。笔者认为，此时的营卫二气，是作为统一或磨合在一起的相同成分而存在，还不到分道扬镳的时候。即此时没有独立存在的营气、卫气。

即可得出如下结论：营卫二气，均产生于肠胃为主的中、下二焦，化演于上焦太阴肺与少阴心中。因“肺朝百脉，输精于皮毛。毛脉合精，行气于府”。血管，血府也。由心所主，但“脉朝百脉”。所以，脉由心、肺共主，更具有发生学意义。心、肺，一空一实，都是基于脉管而演化出的脏器，都是血液循环中的重要器官。心主血，肺主气。人身所养立命，无非气血。故，心、肺，人身动力之源。位高权重，故以膈与其它脏腑隔离，自我组成上焦。这里的上焦，可理解为包括心、肺在内的整个血脉之系也，布全身而为之所用，大公无私而显君臣之怀。非拘泥于膈上的胸腔也。

所以，谷气产生的营气、卫气，都传输于肺，并经过肺之宣发，均行于脉中，而达全身各处的四肢百骸，五脏六腑。如《灵枢·营卫生会》有：“人受气于谷，谷入于胃，以传与肺，五藏六府，皆以受气，其清者为营，浊者为卫。营行脉中，卫行脉外。”

“人受气于谷”，这里的气，就是营气、卫气交织在一起的混合之清气。这种清气，在血府中，由于血管壁的“阻遏”，所以不能分离。但在一定的场合，如

在毛细血管末端的动脉、静脉交合处，谷气中清气里的悍烈之卫气，由于毛细血管壁变薄，才能挣脱营气之胶合，逸出脉管而行于脉外。此时，才能产生独立的营气、卫气。即“清者为营，浊者为卫。营行脉中，卫行脉外”。

很显然，在大的血管中，营卫二气是不能独立而存在的，它们混合而在，交织而成，互根互用，对立制约。并通过心、肺之主血、主气，而布散全身各处。只有在毛细血管的动、静脉交合处，由于微循环中毛细血管壁特别薄，才能以卫气的细微与剽疾滑利而逸出脉壁之外成独立为卫气，发挥其作用。而营气由于质重有形质，逸出脉外的机会较之卫气大大减少，故，营气以在脉中化血为己任，但营气亦会部分逸出脉外而营养周身。

至于《内经·营卫生会》说：“营在脉中，卫在脉外，营周不休，五十而复大会。阴阳相贯，如环无端。卫气行于阴二十五度，行于阳二十五度，分为昼夜，故气至阳而起，至阴而止。”并说卫气“常与营俱行于阳二十五度，行于阴亦二十五度，一周也，故五十度而复会于手太阴矣”。这是受天人相应理论的影响，而产生的思辨。卫气为阳，故在白昼阳旺之时，行于外；在夜晚阳衰之时，行于里。白天，人体主动，故卫气易于在皮毛处而逸出脉外，发挥其温煦及防御作用。夜晚，人体主静，故卫气逸出脉外少而滞留于脉中，与营气周游行于血脉中。这样，才能“至阳而起，至阴而止”，使人体“昼精而夜寐”。

5 营卫二气病理之别

中医临床，基于《内经》对营卫二气失调的病理，主要从三个症而论：

(1) 营卫俱虚之“昼不精夜不瞑症”：

“若白天营气不能随卫气运行于阳经或体表，卫气的温养作用和防御作用就减弱而出现“昼不精”的表现；夜间卫气不能随营气循行于阴经或内脏，则削弱营气的濡养功能则出现“夜不瞑”的表现。只有营卫相偕而行，和调共济，才能发挥正常的防御作用，使人阴阳协调，昼精夜瞑”。如《灵枢·营卫生会》有：“老者之气血衰，其肌肉枯，气道涩，五藏之气相搏，其营气衰少而卫气内伐，故昼不精，夜不瞑。”这是营卫二气俱不足而运行紊乱的病理表现。

(2) 营卫不和之“太阳中风症”：

《伤寒论》太阳中风脉证提纲：太阳病，发热，汗出，恶风，脉缓者，名为中风。其病理机制是，卫气虚，故玄府开关门不利，而致风邪乘虚而入。风邪中于卫表，卫气奋而抗邪，故发热。卫气卫外不固，风邪性疏泄，致营气不内守而随汗外出。卫气虚而失温煦，故恶风也。卫虚又兼营随汗失，故气营两虚，

脉鼓动无力，脉缓也。本症病理机制在于，卫虚致营虚，最后是营卫俱虚，致营卫失调。

(3) 营卫两虚之“肉苛症”：

据《素问·逆调论》所言，“人之肉苛者，虽近衣絮，独尚苛也，是谓何疾？岐伯曰：营气虚则不仁，卫气虚则不用，营卫俱虚，则不仁且不用，肉如故也。人身与志不相有，曰死。”

人贵有谷，谷产生营卫二气。故营卫之病理，均在于营卫二气虚，致使营卫不和。虚致不和，符合“邪之所凑，其气必虚”的道理。卫虚，可致营不内守而外失；营虚，则致营不化卫而卫枯。营卫二气互根互用，同行于脉中。在皮之毛细血管壁薄处，卫气外逸运行于脉外而与营气相离。营卫的病理，无非是因虚而致的营卫俱虚，营卫失调。

6 结论

(1) 营卫二气，同源于水谷而化演。均是谷气中最精华的部分所化生。

(2) 营卫二气，受中国哲学的气、阴阳、一气分阴阳理论的影响而产生的两个相对待概念。

(3) 营卫二气，同源演化于中、下焦之肠胃，同入上焦之心肺。在脉中共同运行。只有在毛细血管末端血管壁很薄的地方，卫气才能逸出脉外成为独立的卫气。此时才能有真正意义上的营、卫二气之分化。

(4) 在脉管里的营卫二气，不能以独立的形式而存在，只能以谷气演生出的清气而存在。营卫二气的成分，交织混合在一起。但不影响卫气悍烈之性而推动血之运行，也不影响营气滋生血液以营养周身。

(5) 营卫二气之差别，首先在于二者的质地、结构之差别。卫气，主要由谷之气所化，营气，主要由谷之味所演。卫气质轻易挥发，故悍烈剽疾能逸出脉外；营气质重凝静，不易逸出脉外，故可运行脉中化血营养。

(6) 营卫二气，均行于脉中。白天，在末端毛细血管薄壁处，卫气方能逸出与营气相离而行于脉外，与营气行于脉内相对待。夜晚，卫气又从末端毛细血管薄壁处入血脉，与营气相合，周游全身。所以，营卫分离、相合，均由脉也。脉由肺、心所主，肺心归上焦。故营、卫二气分也上焦，合也上焦。

(7) 营卫二气的病理根本，在于营卫二气俱虚引起的营卫失调。调理营卫，或并补营卫，是临床常用之法。

参考文献

[1] 李如辉.发生藏象学[M].北京:中国中医药出版社,2003.6

(收稿日期:2006-02-14)